



DOI: 10.24412/1561-7785-2024-4-153-162  
EDN: ECEHRC

## ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ МЕРЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ РЫНКА ТРУДА СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ – АЛАНИИ

Каберты Н. Г.<sup>1,2</sup>, Бекоев Г. Б.<sup>3\*</sup>

<sup>1</sup>Северо-Осетинский государственный университет имени К. Л. Хетагурова  
(362025, Россия, РСО-Алания, Владикавказ, ул. Ватутина, 44–46)

<sup>2</sup>Владикавказский научный центр РАН  
(363110, Россия, РСО-Алания, Пригородный район, с. Михайловское, ул. Вильямса, 1)

<sup>3</sup>ОАО «БТК 4»  
(100001, Республика Южная Осетия, Цхинвал, ул. И. Харебова, 56)

\*E-mail: aidgades@mail.ru

### Для цитирования:

Каберты Н. Г., Бекоев Г. Б. Демографические меры регулирования рынка труда Северной Осетии – Алании // Народонаселение. – 2024. – Т. 27. – № 4. – С. 153-162. DOI: 10.24412/1561-7785-2024-4-153-162; EDN: ECEHRC

**Аннотация.** Статья посвящается обоснованию необходимости учёта влияния демографического фактора при разработке приоритетных нормативно-правовых актов в сфере социально-экономического развития и, в первую очередь, регулированию рынка труда, целесообразности их максимального подчинения интересам региональной демографической политики. Такая необходимость остро стоит в таких регионах со сложной демографической ситуацией, как Республика Северная Осетия-Алания (РСО-Алания). По данным Росстата, республика находится в категории субъектов РФ, в которых население сокращается как за счёт естественной убыли, так и за счёт отрицательного сальдо миграции. По мнению специалистов, улучшение параметров естественного и механического (миграционного) движения населения с учётом реализации лишь специальных проектов, программ и стратегий, невозможно. Важным аспектом решения указанных задач является демографическая экспертиза нормативных актов, регулирующих те или иные направления общественной жизни региона. С помощью демографической экспертизы можно определить, насколько актуально были учтены демографические особенности региона, тенденции и перспективы воспроизводства населения и его отдельных сегментов при подготовке нормативно-правовых актов. Соответственно, предоставляется возможность своевременного внесения изменений в те или иные акты. В ходе экспертизы даётся также профессиональная оценка возможному влиянию реализуемых специальных проектов, программ и стратегий на характеристики воспроизводства населения. Такая экспертиза не проводилась в большинстве регионов России и, в том числе в, РСО-Алании.

**Ключевые слова:** Республика Северная Осетия – Алания (РСО-Алания), демографические показатели, демографическая экспертиза, рынок труда, занятость, безработица.

## Введение

После распада СССР в России и большинстве её регионов началось резкое ухудшение демографической ситуации. Естественно, «ни по внутренним, экономическим, ни по внешним, геополитическим, соображениям убыль населения не отвечает интересам России» [1, с. 237]. Большинство «стран бывшего СССР разработали и утвердили разнообразные нормативные правовые документы по вопросам демографического развития» [2, с. 28]. Такая демографическая политика основывалась на социально-экономических, национальных, религиозных, исторических особенностях. Сильный толчок этой деятельности оказала Каирская международная конференция по народонаселению (1994), в документах которой был подчёркнут тот факт, что, с одной стороны, на демографические процессы разной интенсивностью влияют все социально-экономические факторы, а с другой — характер воспроизводства населения является важнейшей движущей силой развития многих аспектов экономики и социальной сферы.

Программные установки и рекомендации этой Конференции нашли отражение в трудах многих российских демографов. Масштабные исследования о тесной взаимосвязи демографических и других социально-экономических процессов проведены и проводятся Центром по изучению проблем народонаселения МГУ имени М.В.Ломоносова, Институтом демографии НИУ ВШЭ, Институтом социально-экономических проблем народонаселения имени Н.М.Римашевской ФНИСЦ РАН, Институтом демографических исследований ФНИСЦ РАН и так далее [3, с. 6–7]. В результате исследований сложилось мнение, что достичь положительных результатов в демографическом развитии с помощью лишь специальных программ невозможно. Улучшение показателей демографического развития и отдельных демографических процессов должно стать одним из основных условий при разработке нормативно-правовых актов, регулирующих те или иные

сферы экономического и социального развития регионов.

Важным инструментом учёта демографического фактора в отдельных правовых актах и оценки их роли в развитии народонаселения является демографическая экспертиза этих документов. В ходе демографической экспертизы должно быть оценено, насколько учтён демографический фактор, его текущие и ожидаемые параметры при разработке разного рода программ и планов социально-экономического развития, и как их реализация повлияет на естественное и миграционное движение населения. Методические рекомендации по проведению демографической экспертизы разработаны и опубликованы сотрудниками Центра по изучению проблем народонаселения МГУ имени М.В.Ломоносова [4, с. 225–246].

## Демографический кризис в Республике Северная Осетия-Алания (РСО-Алания)

Степень необходимости проведения эффективной демографической политики и, соответственно, демографической экспертизы действующих и запланированных программных документов, тем выше, чем острее стоят проблемы воспроизводства населения в регионах РФ. К такому региону, несомненно, относится РСО-Алания. В течение десяти лет (1996–2005 гг.) в республике происходила депопуляция населения. За этот период в РСО-Алания умерло на 8,5 тыс. человек больше, чем родилось. В дальнейшем происходили некоторые положительные сдвиги в воспроизводстве населения, однако в 2020 г. РСО-Алания вернулась к депопуляционному состоянию, которое продолжает усугубляться. С этого периода до сегодняшнего дня республика входит в состав субъектов РФ, в которых население сокращается как за счёт естественной убыли, так и за счёт миграционного оттока (табл. 1). По интенсивности естественной убыли республику в Северо-Кавказском федеральном округе (СКФО) опережает лишь Ставропольский край.

Таблица 1  
**Динамика основных компонентов изменения численности населения РСО-Алания**  
 Table 1  
 Dynamics of the main components of population change in the Republic North Ossetia-Alania

Год	Коэффициент прироста населения, %			Ранг среди субъектов РФ/СКФО по коэффициенту прироста населения		
	Общего	Естественного	Миграционного	Общего	Естественного	Миграционного
2011	-4,9	3,7	-8,6	59/6	14/5	75/6
2012	-4,1	4,6	-8,7	56/6	14/5	74/6
2013	-3,0	4,8	-7,8	48/6	13/5	72/6
2014	1,8	4,6	-2,8	29/5	13/5	62/4
2015	-2,2	3,9	-6,1	44/6	14/5	75/7
2016	-0,7	3,6	-4,3	40/6	13/5	72/7
2017	-2,1	2,5	-4,7	37/7	14/5	74/7
2018	-3,6	2,9	-6,4	40/7	12/5	76/7
2019	-3,5	2,0	-5,4	41/7	12/5	79,7
2020	-5,4	-0,5	-4,9	34/7	15/6	79/7
2021	-7,2	-2,5	-4,6	42/7	15/6	81/7
2022	-6,8	-0,2	-6,5	37/7	14/6	80/7

Источник: Численность и миграция населения РФ. Стат. бюллетени за 2011–2023 годы. — URL: <http://www.gks.ru> (дата обращения: 01.11.2023).

С 2002 г., наиболее проблематичным вопросом для республики является процесс оттока населения. После того, как Росстат начал составлять ранги регионов по отдельным социально-экономическим и демографическим показателям (с 2011 г.), РСО-Алания обосновалась в последней десятке субъектов РФ и на последнем месте среди регионов СКФО по интенсивности отрицательного сальдо миграции (табл. 2). По этому показателю республика в 2022 г. занимала 80-е место в России и соседствовала с такими восточными регионами, как Томская, Магаданская, Сахалинская области, Камчатский край, Еврейская АО<sup>1</sup>. Отмеченные и другие факты говорят о необходимости проведения эффективной демографической и, в том числе, миграционной политики «...проводимой в масштабах региона и в интересах региона, финансируемую за счет средств региона (возможно использование

федеральных субсидий)» [5, с. 12]. Важным аспектом разработки и реализации такой политики, как уже было отмечено, является демографическая экспертиза действующих и запланированных к принятию программ социально-экономического развития.

Одним из самых актуальных направлений является совершенствование политики занятости населения региона. Приоритетные направления региональной политики на рынке труда, их финансирование и эффект от принятых мер, зависят от численности и доли работающих в реальном секторе экономики. Рынок труда РСО-Алания сильно напряжён, о чем свидетельствуют уровень и динамика основных его элементов (табл. 3). Данные, полученные путём исследования занятости и безработицы населения по методике Международной организации труда (МОТ), показывают, что общий уровень занятости в РСО-Алании низкий, соответственно, показатель безработицы высок. По меркам МОТ, в респу-

<sup>1</sup> Численность и миграция населения РФ. 2023 г. Стат. бюллетень, табл. 1.4. — URL: <http://www.gks.ru> (дата обращения: 01.11.2023).

Таблица 2

**Места регионов СКФО по показателям компонентов  
изменения численности населения (в РФ / в СКФО)**

Table 2

The place of the Republic of North Ossetia-Alania among the subjects of the Russian Federation and the regions of the North Caucasus Federal District in terms of population change components

Регион	2011 г.			2022 г.		
	Коэффициент общего прироста населения	Коэффициент естественного прироста	Коэффициент миграционного прироста	Коэффициент общего прироста населения	Коэффициент естественного прироста	Коэффициент миграционного прироста
Республика Дагестан	17/3	4/3	70/5	6/3	4/3	31/3
Республика Ингушетия	1/1	2/2	3/1	2/1	2/2	9/1
Кабардино-Балкарская Республика	32/5	10/4	69/4	19/4	8/4	58/5
Карачаево-Черкесская Республика	64/7	15/6	76/7	21/5	13/5	35/4
Республика Северная Осетия-Алания	59/6	14/5	75/6	37/7	14/6	80/7
Чеченская Республика	3/2	1/1	59/3	3/2	1/1	61/6
Ставропольский край	26/4	32/7	35/2	28/6	22/7	29/2

Источник: Численность и миграция населения РФ. Стат. бюллетени за 2012 и 2023 годы. — URL: <http://www.gks.ru> (дата обращения: 01.11.2023).

блике уже многие годы фиксируется массовая безработица. Именно высокий уровень безработицы оказывает наиболее сильное влияние на демографическое поведение населения. Следовательно, совершенствование политики занятости населения,

уменьшение масштабов и интенсивности безработицы, может привести к появлению положительных тенденций в демографическом развитии и, особенно, в рационализации миграционных потоков населения республики.

Таблица 3

**Уровень и динамика занятости и безработицы в РСО-Алания**

Table 3

The level and dynamics of employment and unemployment in North Ossetia-Alania

Год	Уровень занятости, %	Уровень безработицы, %	Среднее время поиска работы безработными, месяцев	Место среди регионов РФ по значению показателя		
				Уровень занятости	Уровень безработицы	Среднее время поиска работы безработными
2011	61,4	8,4	9,4	55	59	70
2015	58,4	9,3	9,0	80	76	76
2016	57,4	9,9	10,0	80	76	80
2017	52,1	11,8	10,2	81	79	83
2018	56,3	10,3	9,6	65	78	82
2019	48,6	12,1	11,1	83	81	84
2020	43,1	15,4	9,9	85	81	84
2021	48,6	13,4	11,3	85	81	84
2022	51,0	11,9	8,8	83	83	82

Источник: Итоги выборочного обследования рабочей силы Стат. бюллетени за 2011–2023 годы. — URL: <http://www.gks.ru> (дата обращения: 21.07.2023).

Во всех регионах СКФО сложилась неблагоприятная ситуация в сфере использования имеющейся рабочей силы (табл. 4). Все регионы, без исключения, находятся во второй половине списка субъектов РФ по основным параметрам рынка труда. Особенно напряжённая ситуация сложилась по уровню безработицы: регионы СКФО, за исключением Ставропольского края, замыкают список рейтинга по значению этого показателя [6; 7].

От ситуации на рынке труда (непосредственно показателей занятости и безработицы) зависят уровень и динамика заработной платы, то есть основной компонент денежных доходов населения (доля малоимущего населения в общей численности населения домохозяйств, состоящих из двух или более взрослых с детьми в возрасте до 18 лет, в России в 2021 г. составляла 15,6%, в том числе: в домохозяйствах

с двумя или более работающими взрослыми — 7,6%, с одним работающим взрослым — 30,7%, с неработающими взрослыми — 69,4%). Кроме этого, прослеживается закономерность: в регионах с высоким уровнем безработицы, высок и удельный вес малоимущего населения, и наоборот<sup>2</sup>. Именно высокий уровень безработицы можно считать главной причиной низкой заработной платы и денежных доходов населения РСО-Алания. В 2022 г. в республике среднедушевые денежные доходы (в месяц) составляли 29,2 тыс. рублей или 65,1% от среднероссийского показателя. Размер средней заработной платы в республике составлял 36,3 тыс. рублей или 55,6% от соответствующего среднероссийского показате-

<sup>2</sup> Социально-экономические индикаторы бедности в 2015–2022. Стат. бюллетень, табл. 2.1. — URL: <http://www.gks.ru> (дата обращения: 28.07.2023).

Таблица 4

**Место регионов СКФО среди субъектов РФ по основным характеристикам рынка труда в 2022 году**

Table 4

The place of the regions of the North Caucasus Federal District among the subjects of the Russian Federation according to the main characteristics of the labor market in 2022

Регион	Показатель			Место среди регионов РФ по значению показателя		
	Уровень занятости, %	Уровень безработицы, %	Среднее время поиска работы безработными, месяцев	Уровень занятости	Уровень безработицы населения	Среднее время поиска работы безработными
Республика Дагестан	52,7	12,1	8,4	77	84	79
Республика Ингушетия	52,1	28,5	6,9	81	85	59
Кабардино-Балкарская Республика	58,5	10,0	7,4	39	81	68
Карачаево-Черкесская Республика	52,0	9,8	13,5	82	80	85
Республика Северная Осетия-Алания	51,0	11,9	8,8	83	83	82
Чеченская Республика	56,5	11,0	6,8	66	82	54
Ставропольский край	57,5	4,3	6,5	53	58	45

Источник: Итоги выборочного обследования рабочей силы Стат. бюллетень за 2023 г., табл. 6.23. — URL: <http://www.gks.ru> (дата обращения: 21.07.2023).

ля<sup>3</sup>. В 2011 г. среднедушевые денежные доходы в РСО-Алания составляли 66,1% от федерального уровня, а среднемесячная заработная плата — 57,2%<sup>4</sup>. Приведённые данные свидетельствуют о том, что, во-первых, основные индикаторы уровня жизни в республике сильно отстают от средних значений по регионам и, во-вторых, их темп роста по России выше, чем в РСО-Алания.

По двум рассмотренным характеристикам уровня жизни, РСО-Алания находится среди регионов России, где фиксируются наихудшие их параметры. При этом в течение многих лет ситуация почти не меняется. Так, в ранге субъектов РФ по среднедушевым доходам, РСО-Алания в 2011 г. занимала 72 место, по средней зарплате — 78 место; а в 2022 г. — 72 и 79 места соответственно. Трудности нахождения подходящей работы, низкие денежные доходы и заработная плата признаны глубинными причинами интенсивного оттока населения из республики [8, с. 253; 9]. Основными миграционными реципиент-партнёрами РСО-Алания являются Москва, Московская область, Санкт-Петербург, Ленинградская область, Краснодарский край и Ростовская область, то есть субъекты РФ, в которых фиксируется сравнительно низкий уровень безработицы и высокие денежные доходы.

Важным оценочным показателем уровня жизни и покупательной способности населения является соотношение уровней средней заработной платы и прожиточного минимума. Данный показатель в целом по России низкий, и он ещё ниже в РСО-Алания. В 2022 г. это соотношение в России составляло 431%, а в РСО-Алании — 266%. Это означает, что 100 работающих человек на свою среднюю заработную плату в России помимо себя минимальными жизненными условиями могут обеспечить ещё 331 человек, а в РСО-Алания — лишь 166 человек. То есть на среднюю заработную плату по республике невозможно обеспечить ми-

нимальным набором продовольственных товаров (исходя из размера прожиточного минимума) семью из трёх человек.

### **О необходимости проведения демографической экспертизы нормативно-правовых актов, регулирующих сферу социально-экономического развития**

Все отмеченное свидетельствует о том, что ситуация на рынке труда в РСО-Алания и стоимость рабочей силы, то есть заработная плата, являются факторами, отрицательно влияющими на характеристики воспроизводства населения. Следовательно, данный резерв надо активизировать для улучшения демографической ситуации. Полагаем, что решением этой задачи является формирование открытого, гибкого, эффективного рынка труда и обеспечение его демографической направленности. Демографическую экспертизу должны пройти все нормативно-правовые акты, регулирующие сферу рынка труда.

Для проведения демографической экспертизы, как правило, создаётся экспертный совет, в состав которого включаются специалисты как в области народонаселения, так и социологии, экономики, здравоохранения, национальных общественных организаций. Такая комиссия никогда не функционировала в РСО-Алания, тем самым, не проводилась демографическая экспертиза стратегий, программ социально-экономического развития республики в части, касаемой народонаселения. Сказанное относится и к Государственной программе «Содействие занятости населения РСО-Алания» на 2014–2025 гг. (далее — «Программа»).

Проведя анализ «Программы», хотелось бы усилить её эффективность за счёт увеличения внимания к следующим тезисам: «содействие занятости женщин, имеющих детей, совмещение трудовой деятельности с семейными обязанностями», «создание условий для осуществления трудовой деятельности женщин, имеющих детей, включая достижение 100-процентной доступно-

<sup>3</sup> Регионы России. Социально-экономические показатели: стат. сборник. 2023, табл. 4.4. и 4.6. — URL: <http://www.gks.ru> (дата обращения: 21.07.2023).

<sup>4</sup> Регионы России. Социально-экономические показатели: стат. сборник. 2012, табл. 5.2. и 5.3. — URL: <http://www.gks.ru> (дата обращения: 21.07.2023).

сти (2021 г.) дошкольного образования для детей в возрасте до трёх лет», «повышение уровня информированности жителей республики о возможностях и условиях трудоустройства и проживания в других субъектах Российской Федерации» «содействие безработным гражданам и членам их семей в переселении в другую местность для их трудоустройства компетентными органами власти республики». Для успешной реализации этих задач предусмотрено формирование банка данных рабочих мест для трудоустройства жителей республики в других субъектах РФ<sup>5</sup>. Полагаем, что решение указанных задач в целом будет способствовать повышению занятости и уменьшению уровня безработицы, однако некоторые из них могут отрицательно сказаться на демографической ситуации в республике, поскольку уровень миграционного оттока населения довольно высокий.

\*\*\*

Проведённое исследование показало, что в Республике Северная Осетия — Алания демографическая экспертиза нормативно-правовых актов, регулирующих сферу социально-экономического развития, не проводится. Учитывая сложившу-

юся демографическую картину полагаем, что необходимо провести комплекс следующих мероприятий: 1) проведение демографической экспертизы всех нормативно-правовых актов, регулирующих отдельные сферы социально-экономического развития республики; 2) минимизация рисков неисполнения или неэффективного исполнения Государственных программ; 3) анализ размера ресурсного обеспечения Государственных программ в части регионального бюджета; 4) совершенствование и уточнение мер по улучшению характеристик воспроизводства населения и по содействию женщинам в совмещении трудовой деятельности с семейными обязанностями; 5) расширение перечня целевых индикаторов демографического содержания в «Программе содействия занятости населения» — например, к уже перечисленным добавить: «увеличение трудового потенциала», «уменьшение масштабов оттока молодежи из республики», «снижение смертности населения в трудоспособном возрасте» и так далее.

Апробированным инструментом принятия эффективных управленческих решений в сфере использования рабочей силы является мониторинг ситуации на рынке труда, поскольку характер и масштабы количественного замещения рабочей силы, полностью зависят от изменения показателей воспроизводства населения.

<sup>5</sup> Программа «Содействие занятости населения РСО — Алания» на 2014–2025 годы, с изменениями от 23.05.2023 года. — URL: <https://trud.alania.gov.ru/documents/1835> (дата обращения: 21.07.2023).

### Литература и Интернет-источники

1. **Вишневецкий, А. Г.** Избранные демографические труды. В двух томах. Т. 2. Экономическая демография. Анализ демографических процессов / А. Г. Вишневецкий. — Москва, 2005. — 381 с. EDN: QOPAGN
2. **Архангельский, В. Н.** Демографическое развитие постсоветских стран (1991–2021 гг.): тренды, демографическое развитие, перспективы: аналитический доклад / В. Н. Архангельский, Л. И. Бардакова, В. А. Безвербный [и др.]; под ред. С. В. Рязанцева; ФНИСЦ РАН. — Москва : Перспектива, 2021. — 200 с. DOI: 10.19181 / monogr.978-5-89697-379-9.2021; EDN: DAEWUW
3. **Каберты, Н. Г.** Демографическая ситуация в Северной Осетии: факторы, прогнозы и механизм регулирования. / Н. Г. Каберты, Л. К. Гуриева, А. Ш. Бегиева. — Владикавказ : ИПЦ СОГУ, 2017. — 216 с. EDN: YTEKGV
4. Демографический фактор в социально-экономическом развитии региона (на примере Пермской области) / ред. В. А. Ионцев. — Москва : ТЕИС, 2004. — 256 с.
5. Региональная демографическая политика: сборник статей. / ред. В. В. Елизаров и Н. Г. Джанаева. — Москва : МАКС Пресс, 2012. — 296 с.

6. **Уставщикова, С. В.** Северо-Кавказский федеральный округ. Региональные особенности демографической ситуации (2000–2017 гг.) / С. В. Уставщикова. // Геополитика и геодинамика регионов. — 2018. — Т. 4(14). — Вып. 4. — С. 263–273. EDN: YLBVON
7. **Дзуцев, Х. В.** Труд и экономическая жизнь Республики Северная Осетия-Алания Северо-Кавказского Федерального Округа Российской Федерации в условиях социальной неопределенности / Х. В. Дзуцев // Современное общество в условиях социально-экономической неопределенности». XV Международная научная конференция «Сорокинские чтения» (Москва, 4 марта 2021 г.). — Москва : МАКС Пресс, 2021. — С. 226–229. EDN: AENEOB
8. **Гимбатов, Ш. М.** Социальные и демографические проблемы формирования трудового потенциала Северного Кавказа. / Ш. М. Гимбатов, Ш. К. Кутаев, Х. М. Хаджалова [и др.] // Народно-население. — 2023. — Т. 26. — № 1. — С. 135–146. DOI: 10.19181 / population.2023.26.1.11; EDN: QKLQBO
9. **Данилова, И. А.** Территориальная дифференциация воспроизводственных и миграционных процессов России / И. А. Данилова // Региональная демографическая политика: сборник статей / ред. В. В. Елизаров и Н. Г. Джанаева. — Москва : МАКС Пресс. — 2012. — С. 94–110.
10. **Топилин, А. В.** Миграция населения и формирование трудовых ресурсов в СССР и на постсоветском пространстве: тенденции и регулирование / А. В. Топилин. — Москва : Экон-Информ, 2020. — 479 с. EDN: YVLKMD

**Сведения об авторах:**

*Каберты Нодар Гаврилович*, к.э.н., доцент Северо-Осетинского государственного университета имени К. Л. Хетагурова, старший научный сотрудник Владикавказского научного центра РАН, Владикавказ, Россия.

*Контактная информация:* e-mail: kaberty-n@mail.ru; ORCID: 0000-0002-1109-4458; РИНЦ SPIN-код: 1567-5481.

*Бекоев Геннадий Борисович*, начальник технической службы ОАО «БТК 4», Цхинвал, Республика Южная Осетия.

*Контактная информация:* e-mail: aidgades@mail.ru.

DOI: 10.24412/1561-7785-2024-4-153-162

## DEMOGRAPHIC MEASURES FOR LABOR MARKET REGULATION IN NORTH OSSETIA

**Kaberty N. G.<sup>1,2</sup>, Bekoev G. B.<sup>3\*</sup>**

<sup>1</sup>*Khetagurov North-Ossetian State University*

*(44–46 Vatutina str., Vladikavkaz, North Ossetia — Alania, Russia, 362025)*

<sup>2</sup>*Vladikavkaz Research Center RAS*

*(1 Viliamsa str., Mikhailovskoe village, Prigorodny raion, North Ossetia — Alania, Russia, 363110)*

<sup>3</sup>*OJSC «BTK 4»*

*(56 Kharebova str., Tskhinvali, Republic of South Ossetia, 100001)*

*\*E-mail: aidgades@mail.ru*

**For citation:**

Kaberty N. G., Bekoev G. B. Demographic measures for labor market regulation in North Ossetia. *Narodonaselenie [Population]*. 2024. Vol. 27. No. 4. P. 153-162. DOI: 10.24412/1561-7785-2024-4-153-162 (in Russ.)

**Abstract.** *The article is devoted to the substantiation of the need to take into account the influence of the demographic factor at the stage of developing priority regulatory legal acts in the field of socio-*

economic development, and first of all, in the field of labor market regulation, advisability of their maximum subordination to the interests of regional demographic policy. This need is especially acute in regions with a complicated demographic situation. Analysis of the relevant statistical materials shows that the Republic of North Ossetia-Alania belongs to such regions. According to Rosstat, the republic is consistently in the category of constituent entities of the Russian Federation in which the population is declining both due to natural decline and due to a negative migration balance. According to experts, it is impossible to improve the parameters of natural and mechanical population movement taking into account implementation of only special projects, programs and strategies. An important aspect of solving these problems is demographic examination of the normative acts regulating certain areas of public life in the region. With the help of demographic examination, it is possible to find out to what extent the demographic characteristics of the region, trends and prospects for population reproduction and its individual segments were taken into account when preparing regulatory legal acts. Accordingly, it provides an opportunity to make timely changes to certain acts. During the examination, there is also given a professional assessment of the possible impact of the implemented special projects, programs and strategies on the characteristics of population reproduction. Such examination has not been conducted in most regions of Russia, including North Ossetia.

**Keywords:** Republic of North Ossetia-Alania, demographic process indicators, demographic examination, labor market, employment, unemployment.

### References and Internet sources

1. Vishnevsky A. G. Izbrannyye demograficheskiye trudy. V dvukh tomakh. T. 2. Ekonomicheskaya demografiya. Analiz demograficheskikh protsessov [Selected Demographic Works. In two volumes. Vol. 2. Economic Demography. Analysis of Demographic Processes]. Moscow. 2005. 381 p. (in Russ.)
2. Arkhangel'skiy V. I., Bardakova L. I., et. al. Demograficheskoye razvitiye postsovet'skikh stran (1991–2021 gg.): trendy, demograficheskoye razvitiye, perspektivy: analiticheskiy doklad [Demographic Development of the Countries of the Post-Soviet Space (1991–2021): Trends, Demographic Development, Prospects. Analytical report]. Ed. S. V. Ryazantsev. FNISTS RAN [FCTAS RAS]. Moscow. Perspektiva [Perspective]. 2021. 200 p. DOI: 10.19181 / monogr.978-5-89697-379-9.2021 (in Russ.)
3. Kaberty N. G., Guryeva L. K., Begieva A. Sh. Demograficheskaya situatsiya v Severnoy Osetii: faktory, prognozy i mekhanizm regulirovaniya [Demographic Situation in North Ossetia: Factors, Forecasts and Mechanisms of Regulation]. Vladikavkaz. SOGU [SOGU]. 2017. 216 p. (in Russ.)
4. Demograficheskiy faktor v sotsial'no-ekonomicheskom razvitii regiona (na primere Permskoy oblasti) [Demographic Factor in the Socio-Economic Development of the Region (Using the Example of the Perm Region)]. Ed. V. A. Iontsev. Moscow. TEIS [TEIS]. 2004. 256 p. (in Russ.)
5. Regional'naya demograficheskaya politika [Regional Demographic Policy]. Eds. V. V. Elizarov, N. G. Dzhanava. Moscow. MAKS Press [MAKS Press]. 2012. 296 p. (in Russ.)
6. Ustavshchikova S. V. Severo-Kavkazskiy federal'nyy okrug. Regional'nyye osobennosti demograficheskoy situatsii (2000–2017 gg.) [North Caucasus Federal District. Regional features of the demographic situation (2000–2017)]. Geopolitika i geodinamika regionov [Geopolitics and Ecogeodynamics of Regions]. 2018. Vol. 4 (14). No. 4. P. 263–273. (in Russ.)
7. Dzutsev Kh. V. Trud i ekonomicheskaya zhizn' Respubliki Severnaya Osetiya-Alaniya Severo-Kavkazskogo Federal'nogo Okruga Rossiyskoy Federatsii v usloviyakh sotsial'noy neopredelennosti [Labor and economic life of the Republic of North Ossetia-Alania of the North Caucasus Federal District of the Russian Federation in conditions of social uncertainty]. Sovremennoye obshchestvo v usloviyakh sotsial'no-ekonomicheskoy neopredelennosti». XV Mezhdunarodnaya nauchnaya konferentsiya «Sorokinskiye chteniya» [Modern Society in the Conditions of Socio-Economic Uncertainty. Proceedings of the XV international scientific conference «Sorokin Readings»]. (Moscow, 4 March, 2021). Moscow. MAKS Press [MAKS Press]. 2021. P. 226–229. (in Russ.)

8. Gimbatov Sh. M., Kutaev Sh. K., et.al. Sotsial'nyye i demograficheskiye problemy formirovaniya trudovogo potentsiala Severnogo Kavkaza [Social and demographic problems of labor potential formation in the North Caucasus]. *Narodonaselenie [Population]*. 2023. Vol. 26. No. 1. P. 135–143. DOI: 10.19181 / population.2023.26.1.11 (in Russ.)
9. Danilova I. A. Territorial'naya differentsiatsiya vosproizvodstvennykh i migratsionnykh protsessov Rossii [Territorial differentiation of reproductive and migration processes in Russia]. *Regional'naya demograficheskaya politika [Regional Demographic Policy]*. Eds. V. V. Elizarova and N. G. Dzhanayeva. Moscow. MAKS Press [MAKS Press]. 2012. P. 94–110. (in Russ.)
10. Topilin A. V. Migratsiya naseleniya i formirovaniye trudovykh resursov v SSSR i na postsovetskom prostranstve: tendentsii i regulirovaniye [Population Migration and Formation of Labor Resources in the USSR and the Post-Soviet Space: Trends and Regulation]. Moscow. Ekon-Inform [Ekon-Inform]. 2020. 479 p. (in Russ.)
11. Information about the authors:  
*Kaberty Nodari Gavrillovich*, Candidate of Economics, Associate Professor, Khetagurov North Ossetian State University; Senior Researcher, Vladikavkaz Research Center RAS, Vladikavkaz, Russia.  
*Contact information*: e-mail: kaberty-n@mail.ru; ORCID: 0000-0002-1109-4458; Elibrary SPIN-code: 1567-54817.  
*Bekoev Gennady Borisovich*, Head of Technical Service, OJSC «BTK 4», Tskhinvali, Republic of South Ossetia.  
*Contact information*: e-mail: aidgades@mail.ru.

Статья поступила в редакцию 01.04.2024, утверждена 01.11.2024, опубликована 30.12.2024.